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Ε ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΥΤΗ ΚΛΕΙΝΕΙ ΕΝΑΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ Ο 

οποίος άνοιξε πριν 3,5 χρόνια, στην αρχή της πανδημίας 

Covid-19, με αρχικό σκοπό τη διερεύνηση των σκέψεων, των 

αντιδράσεων και των συναισθημάτων των φοιτητών και αυριανών δα-

σκάλων των Μαθηματικών την κρίσιμη περίοδο της εξ αποστάσεως εκ-

παίδευσης (ΕξΑΕ), την καταγραφή των προτάσεών τους για την επόμενη 

μέρα στο Πανεπιστήμιο και την Εργασία, καθώς και την ανάδειξη καλών 

πρακτικών για τη διδασκαλία και τη μάθηση των Θετικών Επιστημών σε 

μια πρωτόγνωρη, τότε, κατάσταση (βλ. σχετ. Rizos & Gkrekas, 2021; 

2022; Rizos et al., 2023). Στο νέο κοινωνικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο 

που διαμορφώθηκε, την προσοχή μας τράβηξε η αντίστροφη ή ανε-

στραμμένη τάξη, η οποία αποκτά όλο και μεγαλύτερη απήχηση στην εκ-

παιδευτική κοινότητα και την παγκόσμια οικονομία (σε προγράμματα 

εκπαίδευσης εργαζομένων κ.λπ.) και αναδεικνύεται εκ των πραγμάτων σε 

σημαντικό μοντέλο, στο οποίο κεντρική θέση κατέχει η δραστηριότητα 

έναντι της παραδοσιακής από καθέδρας διδασκαλίας. 

Έχοντας λοιπόν εφαρμόσει τη μέθοδο της αντίστροφης τάξης σε μα-

θηματικές ενότητες και εντοπίσει, σε έναν βαθμό τουλάχιστον, τόσο τα 

θετικά όσο και τα αρνητικά της στοιχεία, έχοντας δε επιπλέον αλληλεπι-

δράσει με φοιτητές Θετικών Επιστημών επάνω σε αυτά τα ζητήματα, με 

Μ 
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την παρούσα εργασία στοχεύουμε να ανιχνεύσουμε τις απόψεις και τις 

σχετικές εμπειρίες των μάχιμων εκπαιδευτικών, ως ένα είδος “τριγωνο-

ποίησης” στο πλαίσιο της Μαθηματικής Εκπαίδευσης. Η μελέτη της βι-

βλιογραφίας, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση της έρευνας, καθώς και η 

συγγραφή της εργασίας διήρκεσαν δύο χρόνια, προσφέροντας σημαντι-

κές εμπειρίες και στους τρεις συγγραφείς, ενώ παράλληλα ανέδειξαν 

πτυχές του ανθρώπινου προσώπου της επιστήμης και της εκπαιδευτικής 

πραγματικότητας. 

Η έρευνα, κυρίως το κομμάτι των ημιδομημένων συνεντεύξεων, ήταν 

αποκαλυπτική αναφορικά με τις απόψεις και τις στάσεις των εκπαιδευτι-

κών επάνω σε ζητήματα Διδακτικής, Παιδαγωγικών και ΤΠΕ. Οι συμμε-

τέχοντες, χωρίς το άγχος της “προσωπικής αξιολόγησης”, απάντησαν με 

ειλικρίνεια στις ερωτήσεις, συμβάλλοντας καθοριστικά στην επιτυχία του 

εγχειρήματος. Οι αποκρίσεις τους θα μπορούσαν να φανούν χρήσιμες 

στους υπεύθυνους χάραξης της Εκπαιδευτικής μας Πολιτικής. 

 

 

Θεωρητικό πλαίσιο 
 

Η αντίστροφη ή ανεστραμμένη τάξη (flipped/ inverted/ upside down 

classroom) είναι μια καινοτόμος παιδαγωγική προσέγγιση η οποία αντι-

στρέφει την παραδοσιακή εκπαιδευτική διαδικασία μετατοπίζοντας το 

κέντρο βάρους της άμεσης διδασκαλίας εκτός του ομαδικού χώρου μά-

θησης με τη βοήθεια κατάλληλα σχεδιασμένου εκπαιδευτικού υλικού και 

την υποστήριξη του διδάσκοντα, ενώ η εργασία που προοριζόταν για το 

σπίτι πραγματοποιείται, συνήθως ομαδοσυνεργατικά, στην τάξη 

(Bergmann & Sams, 2012; Flipped Learning Network, 2014). 

Αποτελείται από τρία στάδια: α) πριν την τάξη, β) μέσα στην τάξη και 

γ) μετά την τάξη (Estes et al., 2014). Πριν την τάξη οι διδασκόμενοι ει-

σάγονται σε ένα νέο αντικείμενο μέσω κατάλληλα σχεδιασμένου ψηφια-

κού υλικού (video, podcasts, κείμενα σε PDF, παρουσιάσεις σε PPT 

κ.ά.), αναρτημένου σε κάποια πλατφόρμα. Παρακολουθούν το μάθημα 

στον προσωπικό τους χώρο από τον υπολογιστή ή το κινητό τους τηλέ-

φωνο, αλληλεπιδρούν με το υλικό, κρατούν σημειώσεις και αυτοαξιολο-

γούνται. Μέσα στην τάξη διατυπώνουν τυχόν απορίες ή ζητούν διευκρι-

νίσεις και, έχοντας περισσότερο χρόνο στη διάθεσή τους, δουλεύουν ε-

πάνω σε έργα (tasks) με την ενθάρρυνση του διδάσκοντα (Bishop & 

Verleger, 2013). Μετά την τάξη οι μαθησιακοί στόχοι αξιολογούνται, 
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ενώ οι εκπαιδευόμενοι έχουν τη δυνατότητα να ανατρέξουν εκ νέου στο 

εκπαιδευτικό υλικό. Ειδικά για τη διδασκαλία των Μαθηματικών, η προ-

σέγγιση της αντίστροφης τάξης έχει επιλεγεί τόσο στην Πρωτοβάθμια 

όσο και στην Δευτεροβάθμια και την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, με εν-

θαρρυντικά, εν γένει, αποτελέσματα αλλά και κάποιους περιορισμούς 

(Androulakis et al., 2022; Lai & Hwang, 2016; Lo et al., 2021; Rizos et 

al., 2023). 

Η αντίστροφη τάξη είναι μια μορφή μικτής μάθησης (blended/ hybrid 

learning), η οποία συνδυάζει τη διά ζώσης διδασκαλία με την εξ αποστά-

σεως (συνήθως ασύγχρονη) μάθηση με χρήση ΤΠΕ, με τρόπο που η μία 

να στηρίζει ουσιαστικά την άλλη και στόχο μια εξατομικευμένη εκπαι-

δευτική εμπειρία που φέρνει στο επίκεντρο τον μαθητή/ φοιτητή 

(European Union, 2020; Strayer, 2012). Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 

μικτό μοντέλο μάθησης κερδίζει ολοένα έδαφος, ιδιαίτερα από τη στιγμή 

που η ΕξΑΕ αναδείχθηκε την περίοδο της πανδημίας Covid-19 σε αυτό-

νομη μορφή εκπαίδευσης και έγινε βιωματικά γνωστή στο σύνολο της 

εκπαιδευτικής κοινότητας στη χώρα μας και το εξωτερικό (Karalis & 

Raikou, 2020; Viner et al., 2020). 

Οι περισσότερες σχετικές μελέτες εστιάζουν στην εφαρμογή της αντί-

στροφης τάξης στη διδακτική πράξη (πλεονεκτήματα, μειονεκτήματα, 

περιορισμοί, καλές πρακτικές κ.λπ.) ή στις επιδόσεις, τις μαθησιακές ε-

μπειρίες και τις προοπτικές των εκπαιδευόμενων (de Araujo et al., 2017; 

Roehl et al., 2013), ενώ αντίθετα η έρευνα που αφορά στις αντιλήψεις 

και την ετοιμότητα των εκπαιδευτικών να υιοθετήσουν το μοντέλο της 

αντίστροφης τάξης στα μαθήματά τους είναι μάλλον περιορισμένη. Από 

τις, λίγες, έρευνες επάνω στο τελευταίο πεδίο, παρατηρούμε ότι οι Unal 

et al. (2021) κατέληξαν στο συμπέρασμα πως οι καθηγητές Μαθηματι-

κών και Φυσικών Επιστημών είναι πιο δεκτικοί στην εφαρμογή του μο-

ντέλου της αντίστροφης τάξης και πολύ πιο πρόθυμοι να αξιοποιήσουν 

νέες ιδέες και εμπειρίες (αφού όμως προηγουμένως αποκτήσουν τις απα-

ραίτητες δεξιότητες), σε σύγκριση με τους καθηγητές Κοινωνικών Σπου-

δών και Τεχνών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Ακόμα, στην έρευνα 

των Gough et al. (2017), οι διδάσκοντες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθ-

μιας Εκπαίδευσης βλέπουν την αντίστροφη τάξη ως έναν τρόπο για να 

δημιουργήσουν περισσότερο χρόνο για ενεργητικές και εξατομικευμένες 

δραστηριότητες μάθησης, ο οποίος όμως δεν βελτιώνει υποχρεωτικά τις 

επιδόσεις των μαθητών. 

Εστιάζοντας στη σύγχρονη ελληνική ακαδημαϊκή πραγματικότητα, η 

αντίστροφη τάξη φαίνεται πως υπηρετεί ικανοποιητικά την προσέγγιση 
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της φοιτητοκεντρικής μάθησης στο πεδίο των Βιοεπιστημών (Μπουμπό-

ναρη κ.ά., 2022), έλκει το ενδιαφέρον και συμβάλλει στην ενεργό συμμε-

τοχή και την αυτονομία στη διαχείριση του διδακτικού χρόνου των φοι-

τητών Παιδαγωγικών και Μαθηματικών Τμημάτων (Ρακιτζή κ.ά., 2020; 

Ρίζος κ.ά., 2022). Ειδικότερα, αναφορικά με τις αντιλήψεις και την ετοι-

μότητα των ελλήνων εκπαιδευτικών, πολύ διαφωτιστική είναι η έρευνα 

των Dimitrakopoulou & Jimoyiannis (2022), η οποία πραγματοποιήθηκε 

διαδικτυακά με δείγμα 283 δασκάλους και καθηγητές. Τα ευρήματα έδει-

ξαν ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες γνώριζαν τα παιδαγωγικά χαρα-

κτηριστικά της αντίστροφης τάξης και ήταν θετικοί στην υιοθέτηση αυ-

τού του μοντέλου, εκφράζοντας ωστόσο ορισμένες ενστάσεις. Αναδεί-

χθηκε επίσης η ανάγκη για περαιτέρω κατάρτιση και ενίσχυση των παι-

δαγωγικών δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών προκειμένου να είναι σε θέση 

να σχεδιάζουν και να υποστηρίζουν αποτελεσματικά τη μάθηση. Στο πα-

ραπάνω πλαίσιο οι εκπαιδευτικοί αναγνώρισαν τον ρόλο τους ως διευκο-

λυντές (facilitators) της μάθησης και υποστηρικτές της εξατομικευμένης 

και διαφοροποιημένης διδασκαλίας. 

 

 

Η μεθοδολογία της έρευνας 
 

Ερευνητικά ερωτήματα 

 

Θέλοντας να μελετήσουμε σε βάθος τις απόψεις και τις εμπειρίες των 

Ελλήνων εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων σχετικά με την εφαρμογή 

του μοντέλου της αντίστροφης τάξης στο μάθημα των Μαθηματικών, θέ-

σαμε τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήματα: 

1. Τι άποψη έχουν διαμορφώσει οι εκπαιδευτικοί για το διδακτικό 

μοντέλο της αντίστροφης τάξης, αναφορικά με την εφαρμογή του 

στο μάθημα των Μαθηματικών; 

2. Ποιες εμπειρίες αποκόμισαν οι εκπαιδευτικοί που εφάρμοσαν το 

διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης στο μάθημα των Μαθη-

ματικών; 

 

 Υπόβαθρο και συμμετέχοντες 

 

Ήδη από το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 και τις πρώτες μας διδακτι-

κές-ερευνητικές εμπειρίες επάνω στο θέμα (βλ. Ρίζος κ.ά., 2022; Rizos et 
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al., 2023), είχαμε την πρόθεση να μελετήσουμε τις απόψεις και τις εμπει-

ρίες των συναδέλφων εκπαιδευτικών επάνω στο διδακτικό μοντέλο της 

αντίστροφης τάξης. Έτσι, μετά την εμβάθυνση στη βιβλιογραφία και τον 

απαραίτητο σχεδιασμό, τα οποία διήρκεσαν όλο το ακαδημαϊκό έτος 

2021-2022, από τον Οκτώβριο του 2022 έως και τον Φεβρουάριο του 

2023 συλλέξαμε τα δεδομένα της παρούσας έρευνας με χρήση διαδι-

κτυακών ερωτηματολογίων και ημιδομημένων συνεντεύξεων. 

Στην έρευνα συμμετείχαν εθελοντικά 38 εκπαιδευτικοί (9 δάσκαλοι 

και 29 μαθηματικοί) και των τριών βαθμίδων από όλη σχεδόν την Ελλά-

δα, 14 γυναίκες και 24 άνδρες, μόνιμοι και έκτακτοι, με διδακτική εμπει-

ρία η οποία κυμαινόταν από 5 έως 35 χρόνια στο ελληνικό δημόσιο σχο-

λείο και πανεπιστήμιο. Από τους συνολικά 38 εκπαιδευτικούς οι 30 απά-

ντησαν στο ερωτηματολόγιο, ενώ 8 (κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου 

σπουδών, όχι όμως στη Διδακτική των Μαθηματικών ή στις ΤΠΕ στην 

Εκπαίδευση) επιλέχθηκαν τυχαία για τις συνεντεύξεις. Τα κοινωνικο-

δημογραφικά στοιχεία της έρευνας παρατίθενται αναλυτικότερα στους 

πίνακες 1 και 2. 

 
Ερευνητικά εργαλεία 

 

Για τη συλλογή των δεδομένων της έρευνας χρησιμοποιήσαμε διαδι-

κτυακά ερωτηματολόγια και ημιδομημένες συνεντεύξεις. Έτσι συνδυά-

σαμε την ποσοτική με την ποιοτική προσέγγιση, ώστε να εκμεταλλευ-

τούμε τα πλεονεκτήματά τους (Brewer & Hunter, 1989). 

Με τη βοήθεια του δωρεάν λογισμικού διαχείρισης ερευνών Google 

Forms δημιουργήσαμε ένα ερωτηματολόγιο αποτελούμενο από 11 ερω-

τήσεις, εκ των οποίων 10 ήταν πολλαπλής επιλογής και 1 σύντομης απά-

ντησης. Η ιδέα να μην συμπεριλάβουμε ερωτήσεις πλήρους ανάπτυξης 

προέκυψε από την εμπειρία μας, βάσει της οποίας τέτοιου είδους ερωτή-

σεις λειτουργούν πολλές φορές αποτρεπτικά, διότι δημιουργούν την αί-

σθηση στους ερωτώμενους ότι χρειάζονται χρόνο για να τις απαντήσουν.  

Τον Δεκέμβριο του 2022 ο σύνδεσμος (link) του ερωτηματολογίου 

στάλθηκε με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε δασκάλους και καθηγητές, οι 

σχολικές μονάδες των οποίων ανά την Ελλάδα επιλέχθηκαν τυχαία. Μαζί 

με τον σύνδεσμο υπήρχε και ένα μικρό συνοδευτικό κείμενο στο οποίο 

εξηγούσαμε τον σκοπό της έρευνάς μας, καθώς και ότι το ερωτηματολό-

γιο είναι ανώνυμο, ενώ παράλληλα ζητούσαμε από τους συμμετέχοντες 

να απαντήσουν με ειλικρίνεια ώστε να διασφαλιστεί η αξιοπιστία της έ-

ρευνας. Το ποσοστό ανταπόκρισης εκτιμάμε ότι υπερέβη το 50%. 
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Πίνακας 1. Στοιχεία των εκπαιδευτικών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο 

Μεταβλητές Τιμές Πλήθος Ποσοστό 

Φύλο Γυναίκα 

Άνδρας 

12 

18 

40,0% 

60,0% 

Ηλικία <30 

30-40 

40-50 

>50 

1 

9 

8 

12 

3,3% 

30,0% 

26,7% 

40,0% 

Εκπαιδευτική βαθμίδα 

(στην οποία το άτομο 

διδάσκει) 

Πρωτοβάθμια 

Δευτεροβάθμια 

Τριτοβάθμια 

8 

21 

1 

26,7% 

70,0% 

3,3% 

Έτη προϋπηρεσίας <10 

10-20 

20-30 

>30 

13 

8 

9 

1 

43,3% 

26,7% 

30,0% 

3,3% 

Περιφέρεια Αττική 

Αν. Μακ. & Θράκη 

Θεσσαλία 

Κεντρική Μακεδ. 

Κρήτη 

Στερεά Ελλάδα 

12 

2 

4 

4 

5 

3 

40% 

6,6% 

13,3% 

13,3% 

16,6% 

10,0% 

 

Πίνακας 2. Στοιχεία των εκπαιδευτικών που έδωσαν συνέντευξη 

Μεταβλητές Τιμές Πλήθος Ποσοστό 

Φύλο Γυναίκα 

Άνδρας 

2 

6 

25,0% 

75,0% 

Ηλικία <30 

30-40 

40-50 

>50 

0 

2 

3 

3 

0,0% 

25,0% 

37,5% 

37,5% 

Εκπαιδευτική βαθμίδα 

(στην οποία το άτομο 

διδάσκει) 

Πρωτοβάθμια 

Δευτεροβάθμια 

Τριτοβάθμια 

1 

6 

1 

12,5% 

75,0% 

12,5% 

Έτη προϋπηρεσίας <10 

10-20 

20-30 

>30 

1 

4 

2 

1 

12,5% 

50,0% 

25,0% 

12,5% 

Περιφέρεια Αττική 

Θεσσαλία 

Στερεά Ελλάδα 

4 

3 

1 

50,0% 

37,5% 

12,5% 
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Οι πέντε πρώτες ερωτήσεις του ερωτηματολογίου (φύλο, ηλικία, εκ-

παιδευτική βαθμίδα, έτη προϋπηρεσίας, περιφέρεια) μαζί με τις απαντή-

σεις τους φαίνονται συγκεντρωτικά στον Πίνακα 1. Οι υπόλοιπες έξι ε-

ρωτήσεις ήταν οι ακόλουθες: 

 
6. Θεωρείτε το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας (διδακτική μέθοδος κατά 

την οποία «ο καθηγητής διδάσκει και ο μαθητής μαθαίνει») επαρκές; 

[1. καθόλου  2. λίγο   3. αρκετά  4. πολύ  5. πάρα πολύ] 

7. Είστε ανοιχτός/η σε άλλες μεθόδους διδασκαλίας, διαφορετικές από αυ-

τή/αυτές που χρησιμοποιείτε συνήθως στο μάθημα των Μαθηματικών; 

[1. καθόλου  2. λίγο   3. αρκετά  4. πολύ  5. πάρα πολύ] 

8. Γνωρίζετε τη διδακτική μέθοδο της αντίστροφης ή ανεστραμμένης τάξης; 

Η αντίστροφη τάξη είναι ένα νέο παιδαγωγικό μοντέλο σύμφωνα με το ο-

ποίο ο παραδοσιακός τρόπος διδασκαλίας (μάθημα στο σχολείο – εργασίες 

στο σπίτι) αντιστρέφεται σε μάθημα στο σπίτι – εργασίες στο σχολείο. [Ναι/ 

Όχι] 

9. Έχετε εφαρμόσει κατά το παρελθόν τη μέθοδο της αντίστροφης τάξης στο 

μάθημα των Μαθηματικών; [Ναι/ Όχι] 

10. Αν ναι, πότε την εφαρμόσατε για πρώτη φορά; […] 

11. Αν όχι, θα θέλατε να την εφαρμόσετε; [Ναι/ Όχι/ Ίσως] 

 
Παράλληλα πήραμε στοχευμένα 8 ημιδομημένες συνεντεύξεις από 

εκπαιδευτικούς, οι οποίες αποτελούνταν από ένα προκαθορισμένο σύνο-

λο ανοιχτών ερωτήσεων ενώ έδιναν την ευκαιρία στον συνεντευκτή να 

εμβαθύνει στο θέμα και να αλληλεπιδράσει με τον συνεντευξιαζόμενο σε 

κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης (Jennings, 2005). Η σύνταξη των ερωτή-

σεων στηρίχθηκε στην υπάρχουσα βιβλιογραφία, όπως αυτή παρου-

σιάστηκε στο θεωρητικό πλαίσιο της παρούσας εργασίας, καθώς και στη 

μέχρι τότε εμπειρία μας. Οι ερωτήσεις εστίαζαν στη σκιαγράφηση του 

προφίλ των εκπαιδευτικών και στη διερεύνηση των απόψεων και των ε-

μπειριών τους σχετικά με τα διδακτικά μοντέλα και τις εκπαιδευτικές 

πρακτικές που χρησιμοποιούν, με το βάρος βέβαια να δίνεται στην αντί-

στροφη τάξη. Πιο συγκεκριμένα, οι βασικές ερωτήσεις ήταν: «Ακολου -

θείτε κάποια θεωρία μάθησης;», «Χρησιμοποιείτε σχέδια μαθήματος, 

φύλλα εργασίας κ.λπ.;», «Ποιες δυσκολίες συναντάτε πιο συχνά ή πιο έ-

ντονα στη διδασκαλία σας;», «Θεωρείτε επαρκές το παραδοσιακό/ φορ-

μαλιστικό μοντέλο διδασκαλίας;», «Αξιοποιείτε τις ΤΠΕ στα μαθήματά 
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σας;», «Έχετε λάβει συστηματική εκπαίδευση στην ΕξΑΕ;», «Γνωρίζετε 

το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης;», «Αν ναι, το έχετε εφαρ-

μόσει ποτέ στη διδασκαλία σας; Τι εμπειρίες αποκομίσατε; Αν όχι, θα 

θέλατε να το μάθετε ή/και να το αξιοποιήσετε;», «Είστε ανοιχτός/η σε 

άλλες μεθόδους διδασκαλίας, διαφορετικές από αυτή/αυτές που χρησιμο-

ποιείτε συνήθως στο μάθημα των Μαθηματικών;» κ.λπ. Οι συνεντεύξεις 

πραγματοποιήθηκαν μεμονωμένα, από έναν ερευνητή κάθε φορά, ηχο-

γραφήθηκαν εις γνώση των ερωτώμενων και κάθε μια διήρκεσε περίπου 

15 με 20 λεπτά. 

 

Ευρήματα 
 

Ερωτηματολόγιο 

 

Στην ερώτηση 6, η πλειονότητα των εκπαιδευτικών (11 άτομα) απά-

ντησε πως το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας είναι αρκετά επαρκές 

(βλ. Γράφημα 1). Αν τώρα σε αυτούς προσθέσουμε και όσους θεωρούν 

πως το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας είναι πολύ ή πάρα πολύ επαρ-

κές, τότε δεν θα ήταν υπερβολικό να θεωρήσουμε πως 2 στους 3 Έλληνες 

εκπαιδευτικούς εφαρμόζουν το διδακτικό μοντέλο με το οποίο και εκεί-

νοι ως μαθητές, προφανώς, εκπαιδεύτηκαν. 

 

Γράφημα 1. Οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών στην ερώτηση 6 

 
 

Στην ερώτηση 7, όλοι σχεδόν οι ερωτώμενοι δήλωσαν πως είναι ανοι-

χτοί, λιγότερο ή περισσότερο, και σε άλλες μεθόδους διδασκαλίας, δια-
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φορετικές από αυτή/αυτές που χρησιμοποιούν συνήθως στο μάθημα των 

Μαθηματικών (βλ. Γράφημα 2). Το εύρημα αυτό στέλνει ένα αισιόδοξο 

μήνυμα πως από τη μεριά των εκπαιδευτικών υπάρχει τουλάχιστον η 

πρόθεση για καινοτομία. Ωστόσο, παραμένει ένα ερωτηματικό για το εάν 

υπάρχουν οι απαραίτητες γνώσεις και οι κατάλληλες δεξιότητες, καθώς 

και η βούληση προκειμένου η πρόθεση για καινοτομία να μετουσιωθεί σε 

διδακτική πράξη. 
 

Γράφημα 2. Οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών στην ερώτηση 7 

 

Από την επόμενη, 8η ερώτηση, προέκυψε ότι μόνο οι μισοί ερωτώμε-

νοι εκπαιδευτικοί γνώριζαν το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης, 

ωστόσο δεν μπορούμε να είμαστε σίγουροι σε ποιο βαθμό το γνώριζαν. 

Στις επόμενες τρεις ερωτήσεις πήραμε τις εξής απαντήσεις: 26 εκπαιδευ-

τικοί (ποσοστό 86,7%) δεν έχουν εφαρμόσει το διδακτικό μοντέλο της 

αντίστροφης τάξης στο μάθημα των Μαθηματικών, ενώ 4 (ποσοστό 

13,3%) το έχουν εφαρμόσει. Από τους τελευταίους, οι 2 (ποσοστό 50%) 

το εφάρμοσαν πριν την περίοδο του κορωνοϊού, ένας κατά τη διάρκεια 

του κορωνοϊού και της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, και ένας μετά την 

επιστροφή στις σχολικές αίθουσες. Από όσους δεν το έχουν εφαρμόσει, 

οι 12 απάντησαν ότι θέλουν να το εφαρμόσουν, οι 4 ότι δεν θέλουν και 

10 ότι μελλοντικά ίσως το εφαρμόσουν. 

 
Συνεντεύξεις  

 

Από τις 8 ημιδομημένες συνεντεύξεις που πήραμε, διαπιστώσαμε ότι 

οι εκπαιδευτικοί (1 δάσκαλος και 7 μαθηματικοί) δεν είχαν ιδιαίτερες 

γνώσεις επάνω στη διδακτική και τη μεθοδολογία των Μαθηματικών. Ο 
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δάσκαλος (Δ) θυμόταν όρους όπως “συμπεριφορισμός” και “κονστρου-

κτιβισμός”, καθώς και ονόματα όπως “Skinner” και “Piaget”, αλλά δεν 

ήταν σε θέση να τα συνδέσει με τη Μαθηματική Εκπαίδευση. Οι μαθη-

ματικοί (Μ1-8) από την άλλη μεριά αγνοούσαν εντελώς τη σχετική ορο-

λογία. Έτσι, την ερώτηση «ακολουθείτε κάποια θεωρία μάθησης;» το σύ-

νολο των ερωτώμενων την εξέλαβε ως «έχετε διαμορφώσει εσείς από την 

εμπειρία σας κάποια θεωρία για το πώς οι μαθητές σας μαθαίνουν Μα-

θηματικά;». Από τη συνέχεια της συζήτησης όμως, αντιληφθήκαμε ότι 

όλοι ακολουθούσαν κάποιου είδους θεωρία μάθησης, άσχετα από το αν 

το συνειδητοποιούσαν ή όχι, εύρημα το οποίο συγκλίνει με τη βιβλιο-

γραφία (Bigge & Shermis, 2014). Πιο συγκεκριμένα, διαπιστώσαμε ότι οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούσαν ικανή και αναγκαία συνθήκη για τη μάθηση 

την ύπαρξη ενός συστήματος από ρουτίνες (drill and practice) καθώς και 

την κατάλληλη ανατροφοδότηση από τους ίδιους, αρκεί οι μαθητές να εί-

ναι συνεργάσιμοι, να λύνουν πολλές ασκήσεις κ.λπ., γεγονός το οποίο 

παραπέμπει σαφώς στο θεωρητικό πλαίσιο του συμπεριφορισμού. 

Στην επόμενη ερώτηση, η οποία αφορούσε την οργάνωση της διδα-

σκαλίας, οι ερευνητές (Ε), για την οικονομία της συζήτησης, περιέγρα-

ψαν τους όρους “διδακτικό σενάριο”, “φύλλο εργασίας”, “χειραπτικό υ-

λικό” και “δραστηριότητα”. Οι απαντήσεις ήταν στη βάση τους οι ίδιες. 

Ακολουθούν δύο παραδείγματα: 
 

Μ1: Εξηγώ αναλυτικά τη θεωρία στον πίνακα και κάνω παραδείγματα. 

Στο τέλος αναθέτω εργασία για το σπίτι. Μερικές φορές δίνω και φωτο-

τυπίες [με ασκήσεις]. Και στο επόμενο μάθημα εξετάζω. 

Μ2: Ωραία είναι αυτά αλλά όχι για το Λύκειο. Ειδικά στη Γ΄ Λυκείου 

δεν έχεις χρόνο να κάνεις σενάρια και δραστηριότητες. Τα παιδιά δί-

νουν Πανελλήνιες […] 

Εξαίρεση αποτέλεσε ο δάσκαλος Δ, ο οποίος δήλωσε πως χρησιμοποιεί χει-

ραπτικό υλικό, ειδικά στις μικρότερες τάξεις, ενώ εφοδιάζει τα παιδιά και με 

φύλλα εργασίας. 

Ε: Αυτά τα φύλλα τα δημιουργείτε εσείς; Ή… 

Δ: Δεν χρειάζεται. Στο διαδίκτυο υπάρχουν πάρα πολλά. Ειδικά για τα 

Μαθηματικά κατεβάζω υλικό από [το όνομα της ιστοσελίδας] που εί-

ναι πολύ καλό. 

Κατόπιν συζητήσαμε για τις δυσκολίες που συναντάνε πιο συχνά οι 
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εκπαιδευτικοί στη διδασκαλία τους και αν θεωρούν πως το παραδοσιακό 

μοντέλο (ο δάσκαλος διδάσκει, ο μαθητής μαθαίνει) είναι επαρκές. Και 

σε αυτή την περίπτωση οι απαντήσεις ήταν περίπου ίδιες, όπως φαίνεται 

από τα ακόλουθα παραδείγματα: 
 

Μ3: Καμία δυσκολία δεν υπάρχει. [Το παραδοσιακό μοντέλο] είναι η 

μοναδική αποτελεσματική μέθοδος. Έτσι μάθαμε όλοι Μαθηματικά. 

Μ4: Όταν ο καθηγητής εξηγεί καλά  το μάθημα και οι μαθητές τον 

προσέχουν, δεν υπάρχουν προβλήματα. 

Φαίνεται πως όλοι οι ερωτώμενοι πιστεύουν στην ύπαρξη και τη λει-

τουργικότητα ενός “διδακτικού συμβολαίου”, παρόμοιου με εκείνο που 

περιγράφει ο Brousseau (1997), μια εκπεφρασμένη δηλαδή ή σιωπηρή 

ερμηνεία των δεσμεύσεων, των προσδοκιών, των αποτελεσμάτων και των 

επιβραβεύσεων ή κυρώσεων που προβλέπονται από τους πρωταγωνιστές 

μιας τάξης με στόχο την εξήγηση των ενεργειών και των αντιδράσεων 

των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας. Μια ερμηνεία όμως ιδανική, 

χωρίς τα παράδοξα και τις αντιφατικές καταστάσεις, όπως η μεταγνωστι-

κή μετατόπιση (metacognitive shift) και το φαινόμενο Jourdain (the 

Jourdain effect), που εμφανίζονται στο διδακτικό συμβόλαιο. 

Οι δύο επόμενες ερωτήσεις αφορούσαν την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη 

διδασκαλία, καθώς και την εκπαίδευση επάνω στην ΕξΑΕ. Σε γενικές 

γραμμές οι εκπαιδευτικοί ήταν εξοικειωμένοι με τις ΤΠΕ, ωστόσο δεν 

ήταν πάντα πρόθυμοι να τις αξιοποιήσουν στο μάθημά τους. Επίσης ε-

κτός από την παρακολούθηση ορισμένων προαιρετικών σεμιναρίων και 

ελεύθερων video στο διαδίκτυο, κανείς δεν είχε λάβει κάποια συστηματι-

κή εκπαίδευση στην ΕξΑΕ. Τα ακόλουθα παραδείγματα είναι χαρακτηρι-

στικά: 
 

Μ5: Γνωρίζω εδώ και χρόνια το Word και το Power Point και λίγο το 

Excel. Επίσης ξέρω τα βασικά του eclass και έχω αρχίσει να φτιάχνω 

δραστηριότητες στο Geogebra. […] χειρίζομαι άνετα το email. […] η 

ΕξΑΕ ήταν μια λύση ανάγκης την περίοδο του κορωνοϊού. Δεν γινόταν 

ουσιαστικό μάθημα, ειδικά τον πρώτο καιρό. Μετά κάπως μπήκαμε σε 

μια σειρά, αλλά και πάλι… 

Μ6: […] έγινε κάποια ενημέρωση για τα εξ αποστάσεως μαθήματα, αλ-

λά περισσότερο έψαξα μόνος μου στο διαδίκτυο, άλλωστε εκείνη την 

περίοδο όλοι μπροστά σε μια οθόνη βρισκόμασταν. […] τώρα δεν θυ-

μάμαι πολλά πράγματα […] Ένας βασικός λόγος που δεν πέτυχε [η 
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ΕξΑΕ] είναι ότι δεν σέβονται ο ένας τον άλλον, ο σκοπός τους είναι να 

χλευάσουν κι αν προσπαθήσω να κάνω διαδραστικό το μάθημα, θα α-

σχολούνται ο ένας με το τι είπε ο άλλος για να κοροϊδέψουν, δεν προ-

σέχουν το μάθημα. Τα είδαμε αυτά. Έτσι γίνεται στην εφηβεία. 

Μ7: Στο Πανεπιστήμιο όπως ξέρεις είμαστε υποχρεωμένοι να ενημε-

ρώνουμε τη σελίδα μας, να ανεβάζουμε υλικό στο eclass, να κοιτάμε το 

email και τέτοια, αλλά προτιμώ να κάνω μάθημα στον πίνακα παρά να 

δείχνω διαφάνειες, νομίζω είναι πιο άμεσο για τους φοιτητές και τα κα-

ταλαβαίνουν καλύτερα. 

Στη συνέχεια περάσαμε στο κύριο μέρος της συζήτησης, το οποίο α-

φορούσε την αντίστροφη τάξη. Εδώ, παραθέτουμε περισσότερα στιγμιό-

τυπα: 

 

Η μαθηματικός Μ1 διδάσκει σε Γυμνάσιο της Αττικής και έχει δεκα-

πενταετή προϋπηρεσία. Είναι υποστηρικτική και τυπική στα καθήκοντά 

της, δείχνοντας ενδιαφέρον για την πρόοδο κάθε μαθητή της ξεχωριστά.  
 

Ε: Γνωρίζετε τη μέθοδο της αντίστροφης ή ανεστραμμένης τάξης; 

Μ1: Κάτι έχω ακούσει αλλά εξηγήστε μου λίγο για να απαντήσω. 

Ε: Φυσικά. Η αντίστροφη τάξη είναι μια διδακτική μέθοδος κατά την 

οποία οι δραστηριότητες που συνήθως πραγματοποιούνται στην αίθου-

σα γίνονται στο σπίτι, ενώ οι δραστηριότητες που συνήθως είναι δου-

λειά για το σπίτι λαμβάνουν χώρα μέσα στο σχολείο. Δηλαδή, οι διδα-

σκόμενοι αναλαμβάνουν να διαβάσουν στο σπίτι κάποια θεωρητικά 

κομμάτια κάθε φορά πριν το μάθημα, είτε μέσω σημειώσεων του καθη-

γητή, είτε με ηλεκτρονικά μέσα, είτε από τα σχολικά τους βιβλία κ.λπ. 

και μετά στην αίθουσα διατυπώνουν απορίες που ίσως έχουν ώστε να 

βάλουν σε μια τάξη όσα διάβασαν, και στη συνέχεια λύνουν ασκήσεις. 

Μ1: Καλά το φαντάστηκα. Εξαρτάται τι μάθημα κάνεις όμως. Στο δικό 

μας μάθημα [τα Μαθηματικά] δεν νομίζω ότι μπορεί να λειτουργήσει 

αυτό. 

Ε: Το έχετε χρησιμοποιήσει ποτέ σε μάθημά σας εσείς; 

Μ1: Έχω ακούσει ότι το έχουν κάνει κάποιοι. Στην τάξη της κόρης μου 

[ο μαθηματικός] ποτέ δεν λέει τη θεωρία, εγώ τα λέω 15 φορές λες και 

μιλάω στο παιδί μου γιατί κάποιοι τα μαθαίνουν από την τάξη. Στα 
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Μαθηματικά το να βάλω σε έναν μαθητή να μάθει μόνος του στο σπίτι 

τι είναι εφεξής γωνίες για παράδειγμα, δεν θα του πει τίποτα, δεν θα 

καταλάβει. Σε θεωρητικά μαθήματα ναι, θα μπορούσε να λειτουργήσει 

αλλά στα δικά μας δεν είναι εφικτό. 

Από τον διάλογο με τον καθηγητή Μ2 προέκυψε ένας “απλουστευμέ-

νος” ορισμός της αντίστροφης τάξης. Ο εν λόγω καθηγητής είναι άνω 

των 50 ετών και έχει περάσει από διάφορες σχολικές μονάδες (Γυμνάσιο, 

ΓΕΛ, ΕΠΑΛ), μέχρι να αποκτήσει οργανική θέση σε Γυμνάσιο της Αττι-

κής όπου διδάσκει μέχρι και σήμερα. 

 
Μ2: Αν ένας μαθητής ασχολούνταν μόνος του, θα μπορούσε να αντα-

ποκριθεί. Αν είχε έρθει ας πούμε ένα παιδί της Γ΄ Γυμνασίου και είχε 

ήδη απομνημονεύσει από το σπίτι πέντε-έξι ταυτότητες, θα ήταν πολύ 

πιο εύκολο για μένα να του τις αποδείξω και να κάνουμε μια συζήτηση 

για όλα αυτά. Ενώ τώρα πρέπει να του τις βάλω στο μυαλό, να πάει στο 

σπίτι του να κάτσει να τις μελετήσει και αν θα τις μάθει. Με την αντί-

στροφη τάξη θα ήταν πιο συντονισμένη δουλειά. Εμείς σαν μαθητές το 

κάναμε αυτό, έτσι γινόταν το μάθημα στις μέρες μου. 

Ε: Βέβαια δεν είναι ακριβώς αυτό η αντίστροφη τάξη. Δεν υπήρχε… 

Μ2: Στην ουσία αυτό είναι. Να διαβάζεις το παρακάτω μάθημα, να 

’χεις μια ιδέα τουλάχιστον, να μην τα ακούς πρώτη φορά στην τάξη. 

Ε: Άρα θα την εφαρμόσετε; 

Μ2: Εγώ τους έχω πει να το κάνουνε [εννοεί ότι ενθαρρύνει τους μα-

θητές να διαβάσουν το επόμενο μάθημα] αλλά ελάχιστοι ασχολούνται. 

 

Ο μαθηματικός Μ3 έχει πάνω από 30 χρόνια προϋπηρεσίας στη Δευτε-

ροβάθμια Εκπαίδευση. Είναι σοβαρός, ευθύς, μετρημένος στα λόγια του, 

πιστεύει ότι γνωρίζει τέλεια το γνωστικό του αντικείμενο και μένει πι-

στός στο φορμαλιστικό μοντέλο διδασκαλίας, με το οποίο γαλουχήθηκε 

όταν κι εκείνος ήταν μαθητής:  

Ε: Τη μέθοδο της αντίστροφης τάξης την έχετε ακουστά; 

Μ3: Όχι και ούτε με ενδιαφέρει, ένας είναι ο τρόπος να τα πεις. 

Ε: Θα θέλατε να σας τον περιγράψω να μου πείτε την άποψή σας; 
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Μ3: Δεν χρειάζεται, δεν θα το χρησιμοποιήσω ποτέ και δεν θα συμφω-

νούσα όπως κι αν είναι η μέθοδος. 

Στη συνέχεια η μαθηματικός Μ4 έχοντας κάποια εμπειρία επάνω στην 

αντίστροφη τάξη, κάνει ορισμένες πολύ σημαντικές παρατηρήσεις για 

την εφαρμογή της μεθόδου σε σχέση με το πώς εκείνη πιστεύει ότι μα-

θαίνουν οι μαθητές της, καθώς και για τις προκλήσεις που ενδεχομένους 

να αντιμετωπίζουν: 
 

Ε: Γνωρίζετε τη μέθοδο της αντίστροφης τάξης; 

Μ4: Τη γνωρίζω, την έχω δοκιμάσει μια-δυο φορές και στην τάξη μου 

αλλά κι αυτή παρουσιάζει κάποια προβλήματα, διότι οι μαθητές πρέπει 

ουσιαστικά να προετοιμάσουν το παρακάτω μάθημα αλλά συνήθως έ-

χουν περιορισμένο χρόνο και δεν τους φτάνει για να προετοιμάσουν και 

το παρακάτω, τους φαίνεται τελείως άγνωστο και όταν έρχονται αντιμέ-

τωποι με άγνωστες έννοιες χάνεται η διάθεση για προσπάθεια. Αυτό 

τους δυσκολεύει και δεν μπορούν να συνεχίσουν. Έχουν συνηθίσει πρώ-

τα να τους τα λες και μετά να τα διαβάζουν. Κι έπειτα, δεν μπορείς να 

είσαι σίγουρος ότι όλοι έχουν [ηλεκτρονικό] υπολογιστή στο σπίτι τους 

και κάθονται και ασχολούνται. 

Ε: Δηλαδή από την εμπειρία σας επάνω σε αυτό… 

Μ4: Πιστεύω ότι δεν μπορεί να δουλέψει. 

Στο επόμενο παράδειγμα θα αναφερθούμε στον καθηγητή Μ5 ο οποί-

ος είναι 57 ετών και έχει 20 χρόνια προϋπηρεσίας στο Γυμνάσιο. Γνωρί-

ζει την αντίστροφη τάξη από ένα επιμορφωτικό σεμινάριο στην ΕξΑΕ 

διάρκειας 6 εβδομάδων (ένα τρίωρο κάθε Πέμπτη απόγευμα) που διοργά-

νωσε το ΙΕΠ το σχολικό έτος 2020-2021. Το σεμινάριο ήταν προαιρετικό 

και ο Μ5 ήταν ο μόνος από τη σχολική του μονάδα ο οποίος το παρακο-

λούθησε. Επίσης θυμάται ότι και ο Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου 

ΠΕ03 είχε αναφέρει την αντίστροφη τάξη σε μία διαδικτυακή συνάντη-

ση. Ωστόσο ο Μ5 δεν εφάρμοσε ποτέ το μοντέλο για δύο λόγους όπως 

μας είπε: α) Δεν υπήρχε ανταπόκριση από τους μαθητές. Όσες φορές είχε 

ανεβάσει υλικό στο eclass ελάχιστοι μαθητές το αξιοποίησαν, και β) Δεν 

υπήρχε η κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή στην τάξη . Ενώ θα μπορούσε 

να ανεβάσει κατάλληλα σχεδιασμένο εκπαιδευτικό υλικό στο eclass (π.χ. 

δραστηριότητες σε Geogebra), με το οποίο οι μαθητές να ασχοληθούν 

στο σπίτι τους, στο σχολείο δεν υπήρχε διαδραστικός πίνακας ή προτζέ-

κτορας ώστε οι ίδιες ή παρόμοιες δραστηριότητες να συζητηθούν στην 
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τάξη. Ακολουθεί ένα απόσπασμα της συνέντευξης: 
 

Ε: Από αυτά που γνωρίζετε για το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης 

τάξης, τι γνώμη έχετε σχηματίσει; 

Μ5: Σαν ιδέα το θεωρώ σημαντικό. Και πάντα δίνω προσοχή σε ό,τι 

καινούριο εμφανίζεται στην εκπαίδευση… Αλλά δεν το έχω εφαρμόσει 

ποτέ. 

Ε: Υπήρξε συζήτηση και ανταλλαγή εμπειριών με άλλους συναδέλφους, 

μαθηματικούς ή άλλων ειδικοτήτων; 

Μ5: Ουσιαστικά όχι, διότι δεν υπήρχε χρόνος. Όταν είχαμε σύλλογο δι-

δασκόντων τα προς συζήτηση θέματα ήταν συγκεκριμένα και είχαν προ-

τεραιότητα. Ούτε και μπορείς να προτείνεις να γίνει διαδικτυακό 

meeting ένα απόγευμα ή ένα Σάββατο πρωί γιατί θα σου πουν ότι κα-

ταστρατηγείται το ωράριο. 

Ε: Θα θέλατε στο μέλλον να το εφαρμόσετε; 

Μ5: Μακάρι να μπορέσω να το κάνω αλλά θέλει πολλή δουλειά. 

Ο μαθηματικός Μ6 είναι 46 ετών και διορίστηκε (ως δόκιμος εκπαι-

δευτικός) το 2022 σε Λύκειο της Αττικής μετά από αρκετά χρόνια διδα-

σκαλίας σε φροντιστήρια και μετακινήσεων σε διάφορα μέρη της Ελλά-

δας ως αναπληρωτής. Έχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στα Μαθηματι-

κά από το ΕΑΠ, ο οποίος, όπως μας είπε ο ίδιος, του «έδωσε κρίσιμα μό-

ρια για τον διορισμό». Η συζήτηση στη συνέχεια οδηγήθηκε στο θέμα 

της αξιολόγησης, το οποίο φάνηκε πως τον απασχολεί ιδιαίτερα. 
 

Ε: Χρησιμοποιείτε καινοτόμες μεθόδους στη διδασκαλία σας; 

Μ6: Δεν είμαι κατά της Τεχνολογίας, ίσα-ίσα που γενικά την χρησιμο-

ποιώ στη ζωή μου. Πιστεύω όμως ότι πολλές φορές στην εκπαίδευση 

χάνεται η ουσία. Δηλαδή αν λύσεις την εξίσωση στον διαδραστικό πί-

νακα ο μαθητής θα την καταλάβει, ενώ αν τη λύσεις με τον μαρκαδόρο 

δεν θα την καταλάβει; 

Ε: Συγκεκριμένα θα ήθελα να μου πείτε για τη μέθοδο της αντίστροφης 

ή ανεστραμμένης τάξης. Αν την γνωρίζετε και… 

Μ6: Όχι, δεν μου λέει κάτι. Κοιτάξτε, εμένα με νοιάζει τα παιδιά να 

μάθουν τουλάχιστον τα βασικά. Να μην τελειώσει δηλαδή ο άλλος την 

Α΄ Λυκείου και να μην μπορεί να συγκρίνει δυο τρίγωνα ή να μην μπο-
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ρεί να βρει τις ρίζες ενός τριωνύμου. Γιατί πώς θα σταθεί στην επόμενη 

τάξη; 

Ε: Δίκιο έχετε. Θα θέλατε να σας κάνω μια σύντομη περιγραφή της με-

θόδου; 

Μ6: Ναι, δεν έχω αντίρρηση. Ξέρετε όμως πόσες τέτοιες ενημερώσεις 

έρχονται κάθε μέρα στο σχολείο; Αξιολογήσεις και το ένα και το άλλο. 

Τυπικότητες. Και κάπου χάνεται η ουσία όπως σας είπα […] Δηλαδή 

για να χαρακτηριστεί το έργο μου “ικανοποιητικό” πρέπει να ετοιμάσω 

μια σκηνοθετημένη διδασκαλία για να αξιολογηθώ […]. 

Ο καθηγητής Μ7 έχει Διδακτορικό στα Θεωρητικά Μαθηματικά και 

τα τελευταία 12 χρόνια διδάσκει στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Είναι 

εξοικειωμένος με τις ΤΠΕ και την περίοδο των εξ αποστάσεως μαθημά-

των χρησιμοποιούσε γραφίδα και tablet. Τις χειρόγραφες σημειώσεις κά-

θε μαθήματος που έκανε τότε τις μετέτρεπε σε pdf και εν συνεχεία τις 

ανέβαζε στο eclass. Δεν έχει παρακολουθήσει μαθήματα ή σεμινάρια Δι-

δακτικής ή Παιδαγωγικών και οι γνώσεις που έχει επάνω σε αυτά τα θέ-

ματα προέρχονται αποκλειστικά από τη διδακτική του εμπειρία. 
 

Μ7: Δεν την ξέρω αυτή τη μέθοδο, αλλά από αυτά που μου λες αν έ-

πρεπε να την εφαρμόσω θα έπρεπε να κάτσω να φτιάξω σημειώσεις στη 

θεωρία, γιατί ασκήσεις έχω πολλές και ήδη ανεβάζω. Αυτό όμως σκέ-

φτομαι ότι δεν είναι καθόλου απλό διότι πώς θα γράψεις τόσο αναλυτι-

κά όλα αυτά που λες προφορικά στο μάθημα; Και δεν λες πάντα τα ίδια, 

γιατί υπάρχουν και απορίες. Στον πίνακα γράφεις τους απαραίτητους 

τύπους και κάποιες πράξεις, τα υπόλοιπα τα λες προφορικά. Δεν ξέ-

ρω… γίνεται αυτό; 

Ε: Δεν είναι μόνοι οι σημειώσεις. Μπορείς να φτιάξεις παρουσιάσεις, 

βιντεάκια… 

Μ7: Ακόμα χειρότερα. Θα κάνεις τόση δουλειά και τελικά τι θα γίνει; 

[…] 

Τέλος, ο δάσκαλος (Δ) αν και είχε ακούσει για την αντιστροφή της 

τάξης, δεν γνώριζε περισσότερες λεπτομέρειες, διατύπωσε ωστόσο την 

επιθυμία να την εφαρμόσει κάποια στιγμή και όχι μόνο στο μάθημα των 

Μαθηματικών. 
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Συζήτηση 
 

Στην παρούσα εργασία αξιοποιήσαμε διαδικτυακά ερωτηματολόγια 

και ημιδομημένες συνεντεύξεις προκειμένου να αποτυπώσουμε και εν 

συνεχεία να αναλύσουμε τις απόψεις και τις εμπειρίες 38 Ελλήνων εκ-

παιδευτικών αναφορικά με την εφαρμογή του διδακτικού μοντέλου της 

αντίστροφης τάξης στο μάθημα των Μαθηματικών. 

Το διαδικτυακό ερωτηματολόγιο ήταν ένας τρόπος να ενημερωθούμε 

για τις απόψεις ενός τυχαίου δείγματος εκπαιδευτικών, τους οποίους, ί-

σως, δεν θα μπορούσαμε να προσεγγίσουμε διαφορετικά. Από τις απα-

ντήσεις που συγκεντρώσαμε στις 11 ερωτήσεις που θέσαμε παρατηρήσα-

με ότι υπήρξε μεγάλη ποικιλομορφία (diversity) στις ηλικίες, τα έτη προ-

ϋπηρεσίας, τον τόπο διαμονής, τη διδακτική φιλοσοφία και τις στάσεις 

των εκπαιδευτικών. Διαπιστώσαμε επίσης πως το παραδοσιακό μοντέλο 

διδασκαλίας εξακολουθεί να θεωρείται επαρκές και, προφανώς να χρησι-

μοποιείται από τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι όμως, την ίδια στιγμή, δη-

λώνουν ανοιχτοί και σε άλλες, καινοτόμες, μεθόδους αλλά μόνο οι μισοί 

εξ αυτών γνωρίζουν (άγνωστο σε ποιο βαθμό) το διδακτικό μοντέλο της 

αντίστροφης τάξης. Υπάρχει δηλαδή εδώ μια αμφιθυμία, με την έννοια 

της συνύπαρξης ασυμβίβαστων απόψεων για το ίδιο θέμα, ή τουλάχιστον 

δεν διαφαίνεται κάποια αποφασιστικότητα για την εκμάθηση, τη δοκιμή 

και την ένταξη της αντίστροφης τάξης στη διδασκαλία και μάθηση των 

Μαθηματικών, ζητήματα τα οποία μια μελλοντική έρευνα θα μπορούσε 

να μελετήσει εκτενέστερα. Σε πρώτη ανάγνωση πάντως αναδύονται δύο 

σημεία προβληματισμού αναφορικά με το α) γιατί μόνο το 50% των εκ-

παιδευτικών γνωρίζει την αντίστροφη τάξη, και β)  εάν υπάρχουν οι απα-

ραίτητες γνώσεις και οι κατάλληλες δεξιότητες, καθώς και η βούληση 

από τη μεριά των εκπαιδευτικών ή/και όσων χαράσσουν την εκπαιδευτι-

κή πολιτική στη χώρα μας ώστε η πρόθεση για καινοτομία να μετουσιω-

θεί σε διδακτική πράξη. 

Από τις ημιδομημένες συνεντεύξεις με τους οκτώ εκπαιδευτικούς –μια 

σημαντική εμπειρία και για τους τρεις συγγραφείς της εργασίας– αναδεί-

χθηκαν διαφορετικές, άκρως ενδιαφέρουσες απόψεις, στάσεις και εμπει-

ρίες. Καταρχάς μόνοι οι μισοί εκπαιδευτικοί (Δ, Μ1, Μ4, Μ5) γνώριζαν 

σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό τι είναι η αντίστροφη τάξη, ενώ ένας, 

ο Μ2, θεωρούσε πως είναι το «να διαβάζεις το παρακάτω μάθημα». Οι 

υπόλοιποι (Μ3, Μ6, Μ7) δεν γνώριζαν τη συγκεκριμένη μέθοδο. Αυτό 

έρχεται σε συμφωνία με την παρατήρηση που κάναμε προηγουμένως και 

αφορούσε όσους/όσες απάντησαν στα διαδικτυακά ερωτηματολόγια, 
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σύμφωνα με την οποία μόνο το 50% των εκπαιδευτικών γνωρίζει τη μέ-

θοδο της αντίστροφης τάξης. 

Όσον αφορά την ερώτηση σχετικά με εφαρμογή της μεθόδου, υπήρξε 

μεγάλη διασπορά των απαντήσεων. Από τους 8 ερωτώμενους, μόνο μία 

(ποσοστό 12,5%), η Μ4, έχει δοκιμάσει τη μέθοδο «μια-δυο φορές» στο 

μάθημα των Μαθηματικών. Από την εμπειρία της αυτή κατέθεσε τρία 

πολύ σημαντικά στοιχεία: α) οι μαθητές «έχουν περιορισμένο χρόνο και 

δεν τους φτάνει για να προετοιμάσουν και το παρακάτω» μάθημα, εννοώ-

ντας εδώ το στάδιο πριν την τάξη, β) οι μαθητές «έχουν συνηθίσει πρώτα 

να τους τα λες και μετά να τα διαβάζουν», και γ) «δεν μπορείς να είσαι σί-

γουρος ότι όλοι έχουν υπολογιστή στο σπίτι τους και κάθονται και ασχο-

λούνται». Το πρώτο στοιχείο έχει παρατηρηθεί και σε πρόσφατη έρευνα 

που αφορούσε φοιτητές (βλ. Rizos et al., 2023), το δεύτερο πιστεύουμε 

ότι είναι χαρακτηριστικό του παραδοσιακού/ φορμαλιστικού μοντέλου 

διδασκαλίας και μάθησης, το οποίο διαπνέει ολόκληρο το εκπαιδευτικό 

μας σύστημα (ο δάσκαλος διδάσκει – ο μαθητής μαθαίνει), ενώ το τρίτο 

σχετίζεται με την πρόσβαση των μαθητών σε ψηφιακούς πόρους στο 

στάδιο πριν την τάξη και συγκλίνει με τη βιβλιογραφία (Gough et al., 

2017; Wang, 2017). 

Από τους 7 εκπαιδευτικούς που δεν έχουν εφαρμόσει τη μέθοδο, ένας 

(ο Μ3) δεν θέλει όχι μόνο να εφαρμόσει αλλά ούτε και να ακούσει κάτι 

διαφορετικό από το δικό του φορμαλιστικό μοντέλο διδασκαλίας, δύο (οι 

Μ5 και Δ) εξέφρασαν την επιθυμία ή μάλλον την ευχή να μπορέσουν να 

την εφαρμόσουν στο μέλλον, δύο (οι Μ1 και Μ7) θεωρούν ότι δεν είναι 

κατάλληλη για το μάθημα των Μαθηματικών στο Σχολείο και το Πανε-

πιστήμιο (εν αντιθέσει με τα θεωρητικά μαθήματα στα οποία «θα μπο-

ρούσε να λειτουργήσει»), ένας (ο Μ2) έχει την πεποίθηση ότι η αντίστρο-

φη τάξη είναι το «να διαβάζεις το παρακάτω μάθημα» και ότι οι μαθητές 

δεν ανταποκρίνονται σ’ αυτή τη μέθοδο παρά τις παροτρύνσεις του, ενώ 

ένας (ο Μ6) έδειξε να είναι θετικά διακείμενος αλλά δεν δεσμεύτηκε ότι 

θα την αξιοποιήσει μελλοντικά (ίσως διότι επί του παρόντος τον απασχο-

λεί σχεδόν αποκλειστικά το ζήτημα της αξιολόγησης). 

Θέλοντας να απαντήσουμε στα ερευνητικά μας ερωτήματα βάσει της 

παραπάνω συζήτησης, θα λέγαμε πως διαφαίνεται μια επιφυλακτικότητα 

εκ μέρους των περισσότερων εκπαιδευτικών απέναντι στην ιδέα και την 

εφαρμογή της μεθόδου της αντίστροφης τάξης στο μάθημα των Μαθημα-

τικών, είτε διότι θεωρούν πως η μέθοδος δεν είναι κατάλληλη για τα Μα-

θηματικά, είτε διότι θεωρούν πως οι μαθητές δεν είναι ώριμοι, ή δεν έ-

χουν τον χρόνο ή τις υποδομές για να την αποδεχθούν, είτε διότι θεωρούν 
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πως χρειάζεται επιπλέον δουλειά, γνώσεις και δεξιότητες εκ μέρους τους, 

είτε διότι η σχολική καθημερινότητα δεν τους αφήνει περιθώρια για πει-

ραματισμούς. Ωστόσο διαπιστώσαμε πως υπάρχουν και κάποιοι μαθημα-

τικοί οι οποίοι έχουν εφαρμόσει, έστω και δοκιμαστικά, τη μέθοδο της 

αντίστροφης τάξης (όπως η Μ4, αν και δεν αποκόμισε τις καλύτερες ε-

μπειρίες), καθώς και άλλοι (όπως ο Μ5) οι οποίοι με την κατάλληλη εν-

θάρρυνση και στήριξη, είτε από τον Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου ή 

το Ι.Ε.Π., είτε από μια “οριζόντια” συνεργασία μεταξύ συναδέλφων, θα 

την εφάρμοζαν πολύ πρόθυμα. Λαμβάνοντας υπόψη τους σχετικούς δια-

λόγους, μπορούμε να εικάσουμε ότι στη βάση των μικρότερων ή μεγαλύ-

τερων αποκλίσεων που παρατηρούνται στις απόψεις και τη δεκτικότητα 

των εκπαιδευτικών για το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης βρί-

σκεται όχι τόσο η εξοικείωση με τις ΤΠΕ, όσο η ενημέρωση και στήριξη 

επάνω σε Παιδαγωγικά θέματα και ζητήματα Διδακτικής των Μαθηματι-

κών. Βέβαια προκειμένου να ελεγχθεί η παραπάνω εικασία χρειάζεται η 

διεξαγωγή νέας έρευνας. 

 

 

Συμπεράσματα 
 

Οι Έλληνες εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην έρευνα, στην πλειο-

νότητά τους δεκτικοί στις αλλαγές και στην αξιοποίηση των ΤΠΕ στη δι-

δασκαλία των Μαθηματικών, διατηρούν μια παράδοξη στάση αναφορικά 

με το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης και την εφαρμογή του 

στο μάθημα των Μαθηματικών στο Σχολείο και το Πανεπιστήμιο. Προ-

σηλωμένοι, χωρίς να το συνειδητοποιούν, σε παραδοσιακές φορμαλιστι-

κές πρακτικές, δηλώνουν έτοιμοι να καινοτομήσουν, θα πρέπει όμως να 

καλύψουν ένα χάσμα που αφορά γνώσεις, δεξιότητες αλλά και βούληση 

προκειμένου η πρόθεσή τους για καινοτομία να μετουσιωθεί σε διδακτι-

κή πράξη. Για τη γεφύρωση αυτού του χάσματος το Υπουργείο Παιδείας 

μέσω του Ι.Ε.Π. και των Συντονιστών Εκπαιδευτικού Έργου θα μπορού-

σε να συμβάλει με επιμορφωτικά σεμινάρια και ουσιαστική στήριξη των 

εκπαιδευτικών προκειμένου αυτοί να ενημερωθούν και να εφαρμόσουν 

το διδακτικό μοντέλο της αντίστροφης τάξης. 
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Abstract 

 
Can the Flipped Classroom model be applied to mathematics courses? 

Educators’ views and experiences 

 
This paper focuses on the exploration of the opinions and the record-

ing of the experiences of 38 Greek educators who serve at all levels of 

Public Education, regarding the utilization of the teaching model of 

flipped classroom in Mathematics. Data were collected through online 

questionnaires and semi-structured interviews, and analyzed in the con-

text of existing literature and the authors’ recent relevant experiences. 

The research reveals confusion among the participants about what flipped 

classroom is and how it can be implemented, sheds light through the lens 

of math teachers on the inhibiting factors to its use, suggests the need for 

teacher further support, and ultimately may be useful to education policy 

makers. 

 

Keywords: Flipped classroom, educators’ views, Mathematics, empirical 

research, education policy 
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